

# 我的家乡

◎王培培

我生长在济阳，成人后又工作在济阳，是个地地道道的济阳人，家乡的一草一木，都是我所熟悉的，它的一砖一瓦都烙印在我的心上。

我出生在八十年代，八十年代的生活，是一部老电影，各种国营企业像雨后的春笋一样，扎根在济阳的土地上，每天听到的最熟悉的声音，就是各种工厂机器运作的响声。大街上随处可见的就是上下班的，身穿工作服的叔叔、阿姨，要知道，当年他们的年纪，如我现在一般。他们把青春献给了济阳的建设事业，严格听从指挥，加班加点完成生产任务，从不叫一声累，喊一声苦。

我的家是济阳县第二油棉厂，是典型的工人家庭，父母忙碌的穿梭于车间与家之间。厂子很大，可以分三个家属院，一个办公区，两个大厂房和三个仓库。厂里还有三个大埭，可以存放很多的棉花。我们的棉花用来制成棉包，厂里有一片摆放整齐的棉包，工人们将打好的棉包，一个个整齐的摆放在石垫子上。一个棉包大约有三百斤左右，一般都是年轻的小伙子用高过人头的大拉货车，一次运三个包。摆放好的棉包用又厚又大的帆布盖着，高高的像小山一样。

还记得，夏末秋初的一天，埭上收满了棉花，雪白的棉花用帆布盖着，我爬上软软厚厚的棉垛，仰身躺了下去，一股暖阳竟然晒得我酣睡过去，渐渐进入梦乡的我，飞上了天空，与软绵绵的白云相遇，我撕一块放入嘴里，竟如糖般，甘甜无比，我们的幸福生活，正如这梦，甜甜蜜蜜，蒸蒸日上。

那时，供销社是很好的去处，不忙时，母亲会带我去采购，那里有各种各样的日用品，吸引着人们前来，而对于我来说，最高兴的是能看到柜台里面漂亮的阿姨，她们干净利落，穿戴整洁，看到我时，脸上展满了笑容。

九七年是香港回归的日子，也是我刚上初一的一年，第一堂课，班主任就讲了香港回归的事情，我们很兴奋，祖国的统一，牵动了每一位少年的心。我们的班主任，是一位年轻的语文老师，他上课风趣幽默，会讲很多动人的历史故事，特别是关于毛主席的红色经典，在他的课堂上，没有一位同学掉队，在他的影响下，老一辈无产阶级革命家的崇高精神，深深的感染了我们，在我们年幼的心里，种下了一颗颗红色的种子。我亲爱的老师们，是那样的风华正茂，他们把自己的一腔热血，全都献给了济阳的教育事业，无怨无悔的浇灌着每一位学生，在老师们的呵护下，我们不断进步，不断成长。

二零零零年，我上了高中，高中的学习生活，忙碌而充实，雄厚的师资力量，使我们得到了很好的教育。我再次感谢家乡的老师们，感念他们细心的教导，是他们给了我奋进的力量，让我进入更高的学府学习。四年的在外学习生涯结束，我又重新回到家乡，家乡的日新月异，让人心里充满了希望，高高的楼房拔地而起，人们搬进了干净明亮的居室。各种国营企业已被多种多样的私营企业代替，人们依然忙碌着自己的事情。在国家政策的扶持下，老百姓的生活越来越富裕，我们新的文化馆、图书馆、博物馆建起来了。在植物园的基础上，我们有了丰富多彩的体育运动场，我们的澄波湖风景区，微波荡漾，花香四溢，姿态各异的石桥，有三十多座，大面积的植被覆盖，有专人打理，澄波湖是为老百姓开放的，是济阳人最喜欢去的休闲的地方。

像每一位济阳人一样，我爱着我的家乡，愿用自己的努力，与所有年轻的济阳人一样，继续建设我们美丽的家园，相信我们的家乡会越来越好，济阳人的生活会越来越美。

作者单位:孙耿街道中心小学



# 闻韶古镇 大美曲堤

◎许成兵

子在齐闻韶，三月不知肉味。孔子当年闻韶之地，便是如今美丽的曲堤街道。古镇深深，韶音悠悠。历经千年，曲堤，依旧大美如初！

曲堤，闻名遐迩的黄瓜之乡。曲堤黄瓜年产量达13亿斤，种植面积超过5万亩。并且通过当地专业的黄瓜批发市场，曲堤黄瓜已经成功销往全国各地，并且出口俄罗斯、哈萨克斯坦等国。黄瓜经济的大力发展，强有力的拉动了曲堤经济的稳步提升。可以认为，曲堤黄瓜，已然成为曲堤对外交流的一张最靓丽名片。

曲堤，远近闻名的礼仪之邦。一代圣人孔子也不禁陶醉在这悠悠韶音之中，久久不能忘怀，留下“三月不知肉味”的历史典故。不仅曲堤韶乐有如此的魅力，曲堤人更是善美的代名词。这里人皆可亲，具有典型好客山东人的优良品质。曲堤每年都会接待众多的观光游客，凡是前来的游客，莫不被曲堤人的真善美所深深感动。他们总是说：这里的黄瓜甜美，这里的人更友善。

曲堤，历史悠久的文化宝地。在西周时期，这里曾是逢国的封地。它的国君逢公便安葬于此，这就是后来著名的刘台遗址。在上个世纪，刘台遗址便被列入山东省第二批重点文物保护单位。遗址周围种满了荷花，一到夏季绽放时节，百花齐放、绚丽多彩，吸引了大批慕名而来的游客。曲堤不仅有刘台遗址，还有闻名天下的闻韶台。遗憾的是，闻韶台在文革期间便毁于一旦。虽然它的建筑已然消失在慢慢历史长河中，但它所代表的闻韶精神却深深影响了一代又一代的曲堤人。正是因为闻韶精神的熏陶，一批批优秀的儿女才从这里走出。曲堤，真可谓是人杰地灵。

虽然历经岁月的洗礼，曲堤却依然能够站在时代的前列。我深信，大美曲堤，必将会有一个更加辉煌灿烂的明天！

作者地址:曲堤街道



## “闻韶圣地·善美济阳”主题征文、摄影作品选登



本栏目由中共济南市委宣传部分、济阳区文联、济阳区信息(新闻)中心主办  
邮箱地址:xjyfukan@163.com jiyangwenyi@163.com 联系电话:84232018 84228967

在济阳区一带农村，有子女为老年父母祝生日的习俗。过生日，也称祝寿，贺华诞。给父母过生日的年龄，一般在60岁之后，乡村流传着“六十六，出嫁了的闺女给父母割刀肉”的说法。

过生日的时间，大多数定在老人出生那一天的前一天举行，叫过“抢生日”，意思是给老人祝寿子女积极尽孝，让老人健康长寿。古代称这一习俗叫暖寿。这一天子设酒宴，亲戚朋友带来礼品祝贺，所带礼品，叫寿礼，祝寿这礼品。来宾有带酒送肉的，送给老人服饰的，有送桃李水果的，有送寿文、寿屏、寿轴、寿幛、寿联的，有送鸡子挂面的，有送糕点的，在此，不能一一列举。有的为了渲染喜庆气氛，大寿之典，子女还有请子弟玩友或专业乐队助兴的。开席前，簇拥着老人坐主席即中心宴席的首座，燃放鞭炮以示庆祝。对这一习俗，清代的赵翼在《陔余丛考·温房》中记载：“俗礼有所谓暖寿暖房者。生日前一日，亲友治具过饮，曰暖寿。”可见，此习俗由来已久。现在的人们为给老人祝寿，一般到食品或糕点加工部门买寿糕，大大的生日蛋糕，各色各样的生日蜡烛，还有《祝你生日快乐》的温馨音乐，使生日办得欢乐喜庆。

过生日是老人很自豪很幸福很高兴很光荣的一天。美酒

佳肴，直至山珍海味，珍饈盛饌，子女后代及亲友巴不得让老人品尝过遍，饱餐一顿。

让老人吃这喝那，过生日，有一种食品是不能吃的，那就是面条。面条由麦面或掺以杂面为原料做成的。以手擀面为好，因为手工面条能切得比机械加工的面条要长。虽说面条是一般的普通食品，但对于给老人过生日来说，其意义非同一般。面条，窄细而绵长，让老人吃碗面条，寓意长寿。一般叫它长命面，又叫长寿面。诞辰之日吃面条，取长命百岁之义。宋代人马水卿和清代人李鉴堂都有过生日吃汤饼即吃面条风俗的记载。

过生日这天清晨的早饭，要老人做一碗美味可口的面条，或炆锅面条，或荷包蛋面条，或臊子面，或先用肉片、鸡蛋等做汤最后勾芡而成的打卤面，或煮上一碗清汤面。

中午时分开设的庆寿宴席之前，为不空腹喝酒，为避免醉酒伤胃，凡正规的筵席，开席之前，总要点心一番，每个坐席

的跟前，都要放一碗(其实碗左右)做好的面条。坐在主席上首的老人，他跟前的那碗面条的碗上比别

人的碗上多了一种东西——碗口上横放着一棵剥了老皮的葱。这又是什么礼物呢？不说，大家也会知道：葱是多处生草本植物。葱不怕环境恶劣而又有很强的生命力。众所周知，秋天撒上的葱种子，冒着冷风酷暑破土而出，火柴棒粗细大小，在冰天雪地的野外过严寒的冬天而不被冻死，来年冰雪融化的春天就开始生长，郁郁葱葱。民间有一句俗话，叫屋檐底下的大葱根焦叶烂心不死。麦收前后，将葱秧子刨出来后，故意太阳底下晒它几天，待根须干巴、绿叶萎蔫枯黄之后再放进挖好的沟里埋土，让它慢慢复活还阳，历经浇水施肥，划除管理，长成大葱，秋末初冬收获。将大葱置于屋内阴凉处过冬，即使其生命力历经风雪的磨难而犹生，生命力是何等的旺盛顽强具有某些神奇的色彩。横在碗上的这棵葱，是人们日常所吃的一般大众蔬菜中生命力最强存活时间最长的一种，富长命长寿之意。与老人同席而坐的人，要从自己跟前的碗里，挑一根最长的面条，用筷子给老人，将面条轻轻搭在横在碗口的葱上，看着老人高高兴兴的吃掉大家夹过来的长长的面条，然后大家欢天喜地的将各自跟前那碗面条喝完。

等老人吃完了这不能吃的长寿面，才开始给老人敬寿酒，举杯换盏生日宴方才拉开序幕。

作者系退休教师

# 不能不吃的面条

◎孙云峻



王邕篆刻 “浪费可耻”

## “鳕”之密语——解锁美国阿拉斯加狭鳕的千变美味

美国阿拉斯加狭鳕以其高品质、肉细腻、多蛋白而闻名世界，不仅如此，由狭鳕制成的鱼糜和狭鳕鱼子也备受青睐。美国阿拉斯加狭鳕鱼糜是一种优质、全天然的海鲜制品，蕴含大量蛋白质和9种人体所需的氨基酸，利于人体健康。美国阿拉斯加狭鳕鱼子又称明太子鱼子，富含微量元素Omega3、DHA及EPA，可促进发育及增强身体机能。无论何种烹饪形式，美国阿拉斯加狭鳕鱼糜及鱼子都能与任意佳肴结合，成为点睛一笔。

就这样？金春雨脑子里乱成了一锅粥，各种乱七八糟的念头挤成了一团，她理不出头绪，唯一能强烈感受到的，就是闷，就是气。

“金春雨，有点过了吧？有意思吗？”周钰从后边走过来，站在她课桌跟前。说完这话，他头也不回地走了。

金春雨突然觉得很委屈，连周钰也这样？泪水涌上来，趴在桌子上，她也哭起来。哭过了，她觉得心里似乎好受了一点。茫然地望着门外在风中摇曳的绿柳，她觉得刚才的一切简直就像是一个梦。

跟肖晓吵过之后她才知道自己把那枚小圆镜摔了。当时，她根本不知道自己摔的是什么，也不太清楚自己为什么摔，为什么跟肖晓发那么大的火。

刚才，我怎么？金春雨有些疲惫地向自己。可她找不到答案。

她很后悔。肖晓是她最好的朋友，可她把那枚镜子摔了。往后，也许肖晓真的不会再理她了。

“金春雨，有点过了吧？有意思吗？”周钰的话冷冷的，甚至有点恶狠狠的味道。